
 

 

 

 

 :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط) 5( التمرین الأول 

ذلك نقدم  تحتاج الخلایا باستمرار إلى المواد العضویة و المعدنیة من أجل الاستمرار بالقیام بمختلف نشاطاتھا و لتوضیح

 .اولھا احد الأشخاصبعض البروتینات التي تن) التي تمثل 1الوثیقة (

بین ھذه  قارنماذا تمثل الرموز المستعملة ثم  حدد .1

 یتھا.خصوص استنتج والبروتینات 

مصیر ھذه  حدد  بدقةانطلاقا من الوثیقة و معلوماتك  .2

 .التركیب الحیوي عرفو البروتینات

 

  :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط) 7(التمرین الثاني 

ینتج نمو الكائنات الحیة عن تكاثر عدد خلایاھا و تزاید أبعادھا و یتطلب ذلك كمیات كبیرة من المادة. لغرض فھم آلیات 
 النمو و مصدر المواد اللازمة لذلك نقدم الدراسة التالیة:

 الجزء الأول:

 :في ساق نبات مورق تم انجازھاتجربة التقشیر الحلقي السطحي  (1)تبین الوثیقة 

 السفلي للنبات العلوي و ئینزفي الج المتوقعة النتائج  حدد .1

 ؟فسرھا ثم 

ظھور الانتفاخ والجذور العرضیة في   على ماذا یدل بین .2

 مسار المواد الغذائیة مبرزا) 1علوي في (زسفل الجزء الأ

الدعامة النسیجیة المتدخلة في مبینا  وفي النبات المورق 

 ذلك .

 :ثانيالجزء ال

 لنبات: حیویة مسؤولة عن النمو تم الحصول علیھا من قمة غصن جدید صورا لمراحل ظاھرة ) 2تمثل الوثیقة (

 )13-2-و الأشكال ( على الظاھرة المبینة في الوثیقةتعرف  .1

 الزمني.حسب التسلسل رتبھا ثم 

جمیع البیانات اللازمة كتابة المرحلة الناقصة مع  رسما .2

 .)2ن = 2تعطى (

لو تتبعنا ھذه الظاھرة  اي نلاحظھتال اتالاختلافحدد بدقة  .3
 في خلیة حیوانیة؟

 2018/2019 : السنة الدراسیة                                                         سوافلیة                                   –ثا/ ھواري بومدین 

 04/12/2018یوم                                             سا  2  : المدة                                                 1+2 و تك ع م ج1: ىالمستو

 اختبار الفصل الأول في مادة علوم الطبیعة و الحیاة

 

 )2الوثیقة (

 )1الوثیقة (



 

 

 U :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط) 8( الثالث التمرین

 دمنق الخلایا بعض عند رھا و الظواھر التي تسمح بالحصول علیھامصد ولمعرفة الطاقة استعمالا الحیة ةمادال بناء یتطلب

 :  التالیة الدراسة

 الجزء الأول:

 على یحتوي مغلق ھوائي وسط في الخبز ةخمیر نضع

 الناتجة المواد بعض كمیة نتتبع و كافیة بكمیة الغلوكوز

 ): 1( الوثیقة في مبینة علیھا المحصل النتائج والمستھلكة،

  ).1(  الوثیقة في الموضحة المنحنیات حلل .1

 .الوسط ھذا في الحاصلة التغیرات فسر .2

 

 

 

 :ثانيالجزء ال

 و )د 04 الأزمنة (سمحت قیاسات معدل إنتاج الخمیرة في 
  : في الجدول  التالي موضحةالنتائج  البالحصول على م °37 في درجة حرارة )د 11.5(

 ؟ معدل إنتاج الخمیرةاختلاف  علل .1

 

 ؟ ذلك علل،یض ملغ/د من الخمیرة  بأنھا ھدم  جزئي لمادة الأ 0.02تعرف الظاھرة  المنتجة  ل  .2

 :ثالثالجزء ال

مما ورد في التمرین و انطلاقا  علمي نص في ذلك  اشرح، التحول مزدوجا أي للمادة و الطاقةخلال التجربة السابقة یكون 
 المكتسبة. معلوماتك

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )1الوثیقة (

 

الكث�� من الناس لا �عطون النجاح محاولة أخرى . يفشلون مرة و�نت�ي الأمر عندها . الكث��ون لا يتحملون ضر�ات الفشل المؤلمة . لكن ان 

 . كنت ع�� استعداد أن تتقبل الفشل وأن تتعلم منھ وأن �عت��ه خطوة ا�� الأمام . فانك بذلك تكون قد �علمت أهم مسببات النجاح



  الإجا�ة النموذجیة

 :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط) 5( التمر�ن الأول 

العلامة  ا�جواب رقم ا�جواب
 مجزئة

العلامة 
 �املة

 أحماض أمينية : تمثل الرموز المستعملة -1-

 : ب�ن ال��وتينات ةالمقارن

 ��تيبال  ثيح من 2 ال��وت�ن عت يختلف 1 ال��وت�ن ∽

 النوع  ثيح من 3 ال��وت�ن عت يختلف 1 ال��وت�ن ∽

 العدد  ثيح من 4 ال��وت�ن عت يختلف 1 ال��وت�ن ∽

الأحماض الأمينية الداخلة ��  ترتيب و نوع و عدد �عود خصوصية ال��وتينات ا��   استنتاج خصوصية ال��وتينات:
 تركي��ا     

0.25 

 

 

0.5*3 

 

0.25*3 

 

 

 

02.5 

 

 

 

 

      -2- 

من جديد (ال��كيب  اعادة بنا��اا�� ا�خلايا أين يتم الدم تنقل ع��  أحماض أمينيةتتفكك ا��  مص�� ال��وتينات : 
 ا�حيوي)  

 مواد �سيطةمثل ال��وتينات انطلاقا من  مواد معقدة�� آلية حيو�ة �سمح ببناء     :�عر�ف ال��كيب ا�حيوي 

 �الأحماض الأمينية
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02.5 

 

  :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط) 7(التمر�ن الثا�ي 

العلامة  ا�جواب رقم ا�جواب
 مجزئة

العلامة 
 �املة

زء
لج

ا
 

ل:
لأو

ا
 

 

 : النتائج المتوقعة -1-

  نمو عادي �� ا�جزء العلوي : ∽

 : تاخر النمو ا�جزء السف��  �� ∽

  التفس�� :

  لوجود الأوراق �� هذا ا�جزء وال�ي تركب المادة الغذائيةنمو ا�جزء العلوي رغم التقش��  ∽

ال�امل من ا�جزء العلوي من جهة وعدم وجود أوراق ��  لعدم وصول النسغتأخر النمو  �� ا�جزء السف��  ∽
 هذا ا�جزء من جهة أخرى .

 

0.25 

0.25 

 

0.5 

0.5 

 

 

 

1.50 

(�سبب         للنسغ ال�امل تراكم المادة الغذائيةع��  :يدل الانتفاخ وا�جذور العرضية �� ��اية ا�جزء السف�� -2-
 ) عدم انتقالها ا�� ا�جزء السف��

 (تركيب ضوئي ) تركيب المواد الغذائية �� الأوراقيتم  الغذائية :مسار المادة 

       ا�� جميع أجزاء النبات . الأوعية ال�حائيةثم تنتقل ع�� 

0.25*2 

 

0.25*2    
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ثان
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 الانقسام ا�خيطي المتساوي  التعرف ع�� الظاهرة ا�حيو�ة : -1-

المرحلة : 3الش�ل   _ المرحلة الانفصالية  : 2الش�ل  _ المرحلة ال��ائية : 1الش�ل : الأش�ال   التعرف ع��
 الاستوائية

 1  الش�ل                          2الش�ل                            3الش�ل              : ترتيب الأش�ال

0. 5 

0.25*3 

0.25*3 

 

02 

 الرسم :  -2-

  البيانات : 

 العنوان :

  :  الرسم دقة

 

 

 

0.25*5 

0.25 

0.5 

 

 

 

02 

 



 

انخماص (اختناق) �� المرحلة حدوث  وجھ الاختلاف الذي نلاحظھ لو تتبعنا هذه الظاهرة  �� خلية حيوانية هو  -3-
 الصفيحة ا�خلو�ةبدل  ال��ائية

0.25*2 .50 

  :)نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط 8( الثالثالتمر�ن

العلامة  ا�جواب رقم ا�جواب
 مجزئة

العلامة 
 �املة

ل:
لأو

ء ا
جز

ال
 

 ا�خ�� خم��ة وضع عند الايثي�� الكحول  و O2، CO2 كمية �غ��ات المنحنيات و�حت 3:    الوثيقة منحنيات تحليل -1- 

 مغلق هوائي وسط ��

  .د  08�عد ينعدم ان ا�� الوسط ��  2Oترك�� �� سريع تناقص نلاحظ O :2 منح�ى -

 الز�ادة وت��ة لتتناقص د  08الزمن عند  22قيمة تبلغ ان ا�� 2COكمية �� سريع تزايد نلاحظ CO :2 منح�ى -

 ذلك �عد

   13الدقيقة ��  15قيمة تبلغ ح�ى وت��ايد ذلك �عد لتظهر منعدمة �انت  06الدقيقة قبل :الاثانول  منح�ى -

0.5 

 

0.5 

0.5 

0.5 
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  :التغ��ات تفس�� -2-

 راجع وهذا 2COكمية ت��ايد ح�ن ��ا�خم��ة  قبل من اس��لاكھ ا�� راجع وهذا ينعدم ثم 2Oترك�� يتناقص -

 .التنفس �عملية قيامها اثناء ا�خم��ة قبل من طرحة ا��

 من فانتقلت الوسط �� الموجود 2O �ل استنفذت.ا�خم��ة  ان ا�� كميتھ تزايد و الايثانول  ظهور  يرجع -

 اللازمة الطاقة لتأم�ن 2Oغياب  �� ا�� التخمر التنفس

 

 

 

0.5*2 
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 : القياسات اختلاف سبب �عليل -1- 

 اللاهوائي الوسط �� الموضوعة ا�خ�� خم��ة خلايا مع مقارنة �سرعة الهوائي الوسط �� ا�خ�� خم��ة خلايا تت�اثر

 التخمر مع الضئيلة الطاقة مع مقارنة التنفس �� كب��ة طاقة إنتاج إ�� راجع ذلك و

 

0.5 

0.5 
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 :التسمیة تعلیل - -2-

  و ضئيلة للاستعمال قابلة طاقة تنتج لأ��ا الايض لمادة جزئي هدم ا��ا ع�� التخمر ظاهرة �عرف
 الايثانول  جز�ئات �� �امن الطاقة من الأك�� ا�جزء يبقى

 

0.25 

0.25 

 

 

0.5 

زء
لج

ا
 

ث:
ثال

ال
 

يتطلب نمو ال�ائنات ا�حية استعمالا للمادة باختلاف مصدرها و تحو�ل للطاقة من خلال التنفس و التخمر حيث         
 يتم خلالهما تحول مزدوج للمادة و الطاقة معا فكيف يتم ذلك؟

 �سمح عملي�ي التنفس و التخمر بتحو�ل الطاقھ و الماده معا كما ي��:       

 و ا�خلية �� )الايض مادة( العضو�ة للمادة ك�� هدم خلالها من يتم ال�ي التنفس عمليھتتم  الهوائيالوسط ��  ∽
 جاهزة طاقة ا�� ال�امنة الكيميائية الطاقة تتحول  , ماء و منطلق CO2   غاز ذلك عن ينتج و O2 بوجود ذلك

 .حرارة ش�ل ع�� م��ا جزء ينتشر للاستعمال

تحو�ل جزئي للطاقة لمادة الأيض يتم خلالها  هدم جزئي ��ال�ي  التخمر عمليھتتم  �� الوسط اللاهوائي ∽
مخزن ��  الأيض إ�� طاقة كيمائية قابلة لللإستعمال �� ح�ن أن البا�� من الطاقة لا يزال  ا�خزنة �� مادة
 الكحول الإثي��

 من طرف ا�خليةيتم خلال التنفس و التخمر تحو�ل الطاقة ال�امنة ا�� طاقة قابلة للاستعمال    
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